
《微机原理与接口技术》硕士研究生入学考试大纲
第一部分  考试说明

一、考试性质

全国硕士研究生入学考试是为高等学校招收硕士研究生而设置的。《微机原理与接口技术》是为报考武汉理工大学控制科学与工程学术型硕士、控制工程专业硕士的考生设置的一门专业考试课程，是武汉理工大学自动化学院硕士研究生入学考试科目之一。它的评价标准是高等学校、科研院所的优秀本科毕业生能达及格或及格以上水平，以保证被录取者具有微机原理与接口技术的基础知识和初步的应用能力。

二、考试内容范围

考试内容的重点是：8086微处理器的基本工作原理；简单逻辑运算；十进制数运算方法及十进制、二进制、十六进制数运算与转换；8086MPU结构；8086指令系统及汇编语言指令基本知识，尤其是寻址方式；基于汇编语言风格的程序设计；存储器地址空间分布与地址译码；8086MPU的基本时序；半导体存储器与MPU的接口；8086最小系统（基本体系结构）；堆栈技术；中断技术；输入与输出；接口应用技术；综合应用技术。

三、评价目标

主要考查微机原理与接口技术的基本概念和计算机应用方法的基础知识，在此基础上，考查综合运用计算机解决工程问题的能力。要求考生较好地掌握微机原理的基本概念以及计算机应用的基本方法，着重理解微处理器的结构、组成、功能与外部连线，具备基本的定性分析和定量估算能力、综合分析能力以及解决工程问题的能力。

四、考试形式与试卷结构

答卷方式：闭卷，笔试；所列题目全部为必答题。

答题时间：180分钟。

各部分内容比例（满分为150分）

基本概念：                        约 60分；

程序设计：                        约 40分；

堆栈与中断概念：                  约 10分；

接口技术与综合应用：              约 40分；

（四）题型比例（满分为100分）

选择或填空题：                    约 25 %

判断题、简答题：                  约 20 %

程序设计与读程序：                约 25 %

综合应用题：                      约 30 %

五、参考书

《微机原理与接口技术》（第4版）（不含286/386章节），彭虎、周佩玲等编，电子工业出版社，2016年06月。

第二部分  考查要点
基本概念

以微型计算机系统的基本组成及其工作原理为基础，着重理解微处理器的结构、组成、功能与外部连线；典型微处理器的结构和十进制的运算方法。

8086MPU结构
8086微处理器是目前应用最多的16位微处理器，选择该处理器作为典型机进行教学，有助于今后的实际工作。因此掌握8086微处理器的机构、组成、工作原理、各引脚的功能以及其内部操作过程，掌握微型机系统存储器、堆栈的结构特点和8086基本系统的概念。

重点：

存储器的结构及其实际地址；8086MPU的结构和其总线结构及8086的堆栈结构；8086基本系统概念及其最大、最小工作方式。

三. 8086MPU的基本时序
计算机的时序指示着计算机的动作顺序。微处理器应用时钟脉冲来控制指令所产生的动作。就像一个节拍器一样，时钟脉冲为计量单位提供了一个参考的计量单位。在系统时钟脉冲的控制下，MPU一步一步按顺序执行着指令。对8086处理器而言，每一种操作所需的时间不同，且执行每种操作时MPU所发生的各种控制信号之间也由一定的相对时间。MPU是通过时钟周期来决定出各种信号之间的相关关系的。因此，了解微机系统的基本时序对掌握指令和明确系统内部数据的交换是十分重要和必须的。

重点：

8086最小系统的总线周期；存储器或I/O的读/写周期；中断响应周期。

四. 8086指令系统及汇编语言程序设计
指令是机器执行各种操作的命令。微型计算机能连续不断地工作是靠执行指令来完成的。根据要完成的功能，程序员要事先编好程序并将其输入到计算机内，计算机才能按程序的要求去一步步地实现。程序员可用机器语言、汇编语言或高级语言进行编程。用汇编语言来编写程序时，每个语句是一条指令，把这种指令形式称作指令助记符，这些指令助记符的集合称作指令系统。

重点：

8086典型的机器指令格式；各类寻址方式；指令、伪指令；汇编程序的一般框架及基本算法。

五．半导体存储器与MPU的接口
    存储器是微型计算机不可缺少的组成部分。存储器可分成内存储器和外存储器两种。内存储器又叫主存储器，它在微型计算机中的作用是存放指令、数据或运算结果；外存储器常用来存放操作系统、大存储量的各种程序及待汇编或编译的源程序。

重点：

存储器与MPU的接口中，存储器容量与MPU总线负载能力及速度的匹配和总线连接；存储器地址的分配和扩展；分时复用技术；存储器地址空间分布与地址译码。

六．输入与输出

    输入/输出操作对于每台微型计算机都是必须的。微型计算机的程序和数据都要由输入设备送入计算机，它的运算结果又要通过输出设备打印或显示出来。了解输入/输出的过程和方法，掌握输入/输出的各种寻址方式及其与MPU的定时关系，以及数据的锁存、缓冲和传送过程，对阅读微型计算机的图纸资料和程序，对设计一个微型计算机系统是十分重要的。

重点：

I/O接口的一般结构以及各种寻址方式；MPU对多个外设的选择及其定时控制关系；各种数据传送方式的特点及应用；译码电路的设计。

七.堆栈与中断技术

重点：

中断的基本概念，包括中断定义、中断源、中断条件；中断应用；8086MPU中断系统的结构和处理过程，中断向量表的生成和内容；可屏蔽中断的全过程及其中断类型号的获得；中断优先级包括硬件排队电路和软件优先级判断程序；中断响应时序；堆栈的定义及使用。 

八．接口应用技术

接口电路是MPU与外围设备连接时不可缺少的部件。它代替MPU与外围设备进行应答（联络），同时也反映外围设备对MPU提出的各种要求。由于传送数据的方式和所处理的问题各不相同，接口电路又可分为并行接口电路、串行接口电路、定时/计数电路和数/模、模/数转换电路等。

重点：

    I/O接口输入/输出的一般过程；并行通信接口芯片Intel 8255A；间隔定时器/事件计数器接口芯片Intel 8253；串行通信接口芯片Intel 8251A；键盘显示接口芯片Intel 8279A； A/D、D/A转换器等芯片的结构及工作原理、引线功能；各种控制字的格式及其具体工作方式和应用实例。

九、综合应用

    典型应用系统（测控系统或分析应用系统）的体系结构、框图、工作原理流程图、关键程序片段。

